BREVET DE TECHNICIEN
TOPOGRAPHE

SESSION 2009

MATHEMATIQUES =

Durée : 3h Coefficient : 5

Dés la remise du sujet, assurez-vous qu’il est complet.
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Le sujet comporte 2 exercices et 1 probléme indépendants.
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Un fcw?nu}h;re de 3 pages est joint au sujet.
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Il sera tenu compte de la présentation.

L'usage de la calculatrice est autorisé.
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Exercice 1 : (5 points)

Pour tout x de R , on définit le polynéme P(x) par :
P(x)=4x"-12x" = x+3.
1) a) Calculer P(3).
b) En déduire qu’il existe trois réels a, b et ¢ tels que pour toutx de R :
P(x) = (x=3)(ax® +bx +c).

Déterminer a, b et c.

2) Résoudre dans R 1’équation :
4x* —12x* —x+3=0
3) Résoudre dans l'intervalle |- ;7] 1’équation :

4(cosx)’ —12(cos x)* —cosx+3 = O

1) Quelle est la nature de C 2 Premser les coordonnées de ses sommets et de ses foyers.

2) Tracerla con1quet dans le repére orthonormal (O i J)

3) La droite d’équation y=2 coupe la conique C en deux points MetN.
(N est le point d’abscisse positive).
a) Déterminer les coordonnées exactes de M et N.
b) Soit Q le point de coordonnées (0;-3}.
Ce point est-il situé sur la conique C ? justifier.

Calculer I’aire en cm’ du triangle MNQ.

On en donnera la valeur exacte et la valeur décimale arrondie au centicme de cm?,
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Probléme : ( 11 points)

1 oo 4
Soit f la fonction définie sur Rpar:  f(x)= Eez —4e" +3x,

On appelle (C) sa courbe représentative dans un repére orthonormal (0 i,7)

d’unité graphique 2 cm.

1. Limites de la fonction.
a) Calculer lim f(x).

X ——o

b) Calculer lim f(x)en montrant que f (x) peut J ecrlre sous la forme
X — +o0 /

f(x) =e"(% e'r—4) + 3x.

2. Asymptote & (C) :
a) Montrer que la courbe (C) a pour asymptote la dr01te (D) d’équation y = 3x.

b) Déterminer les coordonnées du pomt dit }‘.ersectlon de la courbe (C)
avec la droite (D). o
¢) Etudier la position de la courbe (L‘) par rapport a son asymptote (D).

3. Variations de f \‘\i} /
[ est la dérivée de la fonction /.

a) Calculer f'(x) et venﬁer\qu eIle peut s’écrire f'(x)=(e" ~(e" -3).
b} Résoudre 1'équation f (x) 0 et déterminer le signe de f'(x).

¢) Construire le tablc(au de variations de la fonction f .
Préciser les extrenmms,

4. Construction graphlguei
a) Deterrmner une équation de la tangente (T) & (C) au point d’abscisse x=In 2.

b) Tracer dans le repére (01, 7) les droites (D) et (T) puis la courbe (C).

5. Calcul d’une aire
3n2
a) Caleuler [=[ ~ (Gx—f()dx,

b) En déduire la mesure, en cm?, de Iaire comprise entre la droite (D), la courbe (O),
I’axe des ordonnées et la droite d'équation x = 3In2.( on rappelle que In 8 =3 [n 2).
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BREVET DE TECHNICIEN
FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES

Ce formulaire concerne les brevets de techniciens préparés en deux ans aprés la seconde de détermination.
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I. ALGEBRE
A. SUITES ARITHMETIQUES, SUITES GEOMETRIQUES D. TRIGONOMETRIE
.. - O-_P =cosé
] e T_\_ M .
Suites arithméfiques Q 0Q=sin8
Premier terme 4y § U, =8, +a U, =iy+na i ,
n(n+1) ' : cos® @ +sin> @ =
42440 = :
2 sin@ x
tan @ = , O r— vkx
cos @ 2
Suites géométriques
Premier tetme wg ;. =bu, ; u, =ugd"
l - bfl+l
Sibwl, S, =l+b+bi44b"= :
1-b n n " n
Sib=1,  S,=n+l P i 3 "
y ' . LR O R 0
B. IDENTITES REMARQUABLES 2 2 |2
o \ /) cos 1 £ _‘@_ 1 0 -1
(a+b) =a® +2ab+b , (a—b)? =a® —2ab+b° ~ . — 2 2 2 :
a® - 4% = (a +b){a-b) S @ [ o | B 3 0
3
C. EQUATION DU SECOND DEGRE
Formules d'addition e
Soient a, b,- ¢ des nombres réels, a :: 0, et é-ﬁ c M( a+ b) = cosacosb —sinasinb
o 2., ) .
L'équation ax” +bx +c=0 admet: cos(a—b) = cosacosb+sinasinb
- si A> 0, deux solutions réelles ‘\\\\\ / ' sin(a +b) = sinacosb+cosasinb
r W .
x; =ﬂ et x, _Tb=vA sin(a—b) = sina cosb - cosasinb
2a
- si A =0, une solution réelle double _ 2 2 2 ' 2
b cos2a=cos a—-sin“a=2cos a—~l=1-2sin"a
X=Xy =——
1= 2a sin2a=2sinacosa *
2 I .2 1,
- si A <0, aucune solution réelle. : cos a= E(l +cos2a) ; sin-a= 5‘(1 ~cos24a)

SiA= 0, ax? +bx+c=a(r—x1)(x-x2).
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1. ANALYSE
A. PROPRIETES ALGEBRIQUES DES FONCTIONS USUELLES

1. Fonctions logarithme et exponentielle

n1=0 Six e]-ao,+oo[ et y €]0,+w[, at = *iha (a>0)
L] .
Ine=1 7 y=expx=¢" é&quivauta x=Iny b
o (e =
inab=lIna+Inb 0
' : e =1 .
na” =xlna
in2 = ina-Inb | atb _ a b - '
e =e'¢
a
ea-b-__e_.
T b
e,

2. Fonctions puissances

% =M (x>0) : g NG
x0=‘ Ia_p_—.i . \:/‘ ' .
' - B ~Sine N* x [0, +x[ ety € [0, +oof, .
vy = équivaut-d x=y"
.. LIMITES USUELLES DE FONCTIONS
v I;- . “‘ '/“, ‘\\\\\ A

Comportement a Uinfini (§ Comportement & I'origine
lim Inx=+w N/

x—+eo oo & fiminx=-w
P X _ i o N Y ) . ) .

x—erme ' //7‘\\ : Sia>0, imx“=0; sia<0, limx® =+wo

. \\/j/ x—0 =0
fim e* =0 P\ )

- /20N _

Sia>0, fim x* =+4w ; ia<0, limx*=0 ' ' .
alihe x_iTwr ’ sta=5 x/_’wx =6 Comportement a lorigine de In(1 +x), e”, sin x
- s e In(l+h)

Croissances comparées a l'infini m— 7 =]

- \ ) h—0
et N7 ) h
lim — =+ " . e =1
X34 X ' - - fim =1
» . h—0 h
. X ! . - )
lim xe” =0  sinh
X—=3—c ' ’ ’ fim =1
Inx =0
lim —=0"
r-»+m X
ex
Sia>0, lim —=+w
X~ xu

Sia>0, lim x%¢™* =0
X—r-Ha0

. o

Sia>0, fim 2X-¢
X— 0 Iﬂ



C. DERIVEES ET PRIMITIVES (Les formules ci-dessous peuvent servir & la fois pour calculer des dérivées et des primitives)

X

.1. Dérivées et pﬁﬁiﬁvu des fonctions usuelies

f(x) () Intervalle de validité
k } O ]_m'+dj[
x 1 oo, +oo]
. ne N' ™! ]—oo,+co[
1 1 g
- - J-o0.0[ ou J0,+0of
X x .
] * n .
. ;ﬂ—' nelN _xm-l ]—m,o[ (""_u ]0-+°°[
1 )
' 0,+00
I wr Joota]
x*aeR ax®? ]'0'+m[.
i
Inx - J0,+eof
x )
o* 5 ]__00'4_00[
cos x —sinx oo, +o
sinx cosx :_m'+m[

D. CALCUL INTEGRAL

Formule de Chasles
J:f(l)dt =J:f(r)d1+'[:f(1)dt
[rea=-[ 1

Linéarité

E. EQUATIONS DIFFERENTIELLES

Lwerasena-oLroasafscr

NN
/ /s Vs

{ve u)’ = (v'ou)u'

\\‘\\ ] //‘ S
Si F est une primitive de f, alors r S(t)dt = F(b)-F(a) h — Postttvité
a : S/ Siabet f=0,alors J'b f(f)dt = 0.
NS -

Sieahetm<f<M,

alors m(b—a) S,-J:f(.')dt < M(b-a)

2, Opérations sur les dérivées

(u+v)' =u"+v'

(k) =k’

(uv)' =u'v+wy'

()

Intégration d'une inégalité

Sia< bet f < g alors rf(t)dt < J:g(l)dt

[V

Valeur moyenne de f sur [a, b] : ﬁ E S(2)dt

Equations Solutions sur }-co , -+eof
y-ay=0 1@)= ke
J(x) = Acosox+Bsinox

Y +wly=0
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